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 На предлог Већа Одељења за етнологију и антропологију од 7.9.2023. и на основу 

члана 231. став 1. алинеја 17. и члана 278. Статута Факултета, Наставно-научно веће 

Филозофског факултета Универзитета у Београду je, на својој редовној седници, одржаној 

21.9.2023. год. донело одлуку да нас изабере у Комисију за оцену научне заснованости 

теме докторске дисертације „Омладински покрет Отпор у Србији (1998-2004): између 

националног и транснационалног“, кандидаткиње Ане Оташевић. На основу 

кандидаткињиног одбрањеног образложења предлога теме и приложене документације, 

подносимо Наставно-научном већу следећи 

 

Реферaт о квaлификовaности кaндидaтa и 

подобности предложене теме зa докторску дисертaцију 

 

1. Основни подаци о кандидату  

 Ана Оташевић је завршила основне студије Светске књижевности и теорије 

књижевности на Филолошком факултету Универзитета у Београду 1997. године. Мастер 

студије из геополитике завршава 2006. године на Институту за геополитику, Универзитет 

Париз 8, са темом „Радикализација ислама у Босни и Херцеговини од 1992. до 1995. 

године: локални и међународни фактори". На Универзитету Париз 1 Сорбона завршава 

друге мастер студије из области Сценарио, режија, продукција документарних филмова. 

Има дуго и богато професионално искуство као новинарка: од 1998. до данас радила је и 

сарађивала у редакцијама НИН-а, Танјуга (дописник из Париза), РТС-а (дописник из 

Париза), Политике (уредник културног додатка), Фигаро магазина, BBC сервиса на 

српком језику и Монд дипломатик-а, где је дописник са Балкана. Ауторка је два 

документарна филма: „Неђина кућа“ (2016.) и „Иза границе“ (2023.). Учествоала је на 

више семинара у области унапређивања медијског извештавања, и била је чланица жирија 

фестивала ФИГРА (Међународни фестивал документарног филма и телевизијске 



репортаже у Француској). Француским и енглеским језиком влада на академском нивоу, а 

руским на средњем нивоу.  

 

 Библиографија Ане Оташевић се састоји од следећих референци: 

 

Otašević, Ana. 2020. Les mercenaires  de la nouvelle guerre froide, Le role de la societe civile 

ou l'importance des institutions, Studyrama, Paris, 135-165. 

 

Otašević, Ana. 2013. Les organisations combattantes irrégulières en Bosnie-Herzégovine, 

Stratégique N 103, ISC-CFH, Paris, 219-231. 

 

Кандидаткиња је у периоду од 2015. до 2023. објавила и више стручних чланака у листу Le 

Monde Diplomatique, који се односе на анализу политичких прилика на Балкану, и важних 

политичких и друштвених процеса у овом региону.  

 

2. Предмет и циљ дисертације  

Предмет истраживања је омладински покрет „Отпор“, чије деловање се везује за период 

од 1998. до 2004, као и његов међународни утицај на друштвене покрете у свету. Циљ 

истраживања је да одговори на питање како је аутономни покрет који се развио у 

локалном контексту, као један од нових актера постсоцијалитичке демократизације 

политичке сцене Србије деведесетих, постао глобални модел за ненасилну смену режима. 

Ово претпоставља да се истраживањем и анализом обухвате и локални и глобални актери, 

те како национални оквир у којем је „Отпор“ настао и започео деловање, тако и 

транснационални контекст у којем „Отпор“ делује као преносилац модела ненасилне 

смене режима широм света, кроз организацију „Канвас“ у коју је прерастао након 2004. 

године.  

Да би се намеравани истраживачки циљ постигао, кандидаткиња истражује деловање 

„Отпора“, репертоар његових протестних акција, и везе и утицаје које је „Отпор“ 

остваривао са различитим друштвеним и политичким актерима, унутар земље и у 

међународној заједници, у три фазе његове активности:  



Прва фаза обухвата време оснивања, од јесени 1998. до средине 1999. године (до 

завршетка НАТО бомбардовања) у којој се Отпор представља као студентски покрет, 

настао као фузија две групе – студентских активиста и подмлатка опозиционих партија 

(Груден, 2021). Ова фаза се доводи у везу са најчешће помињаним разлозима за његово 

оснивање, а то је борба против институционалног насиља, против гушења слобода на 

Универзитету и медијске репресије, али и свестрани отпор режиму и његово рушење као 

крајњи циљ. 

Друга фаза се односи на период након НАТО бомбардовања, од друге половине 1999. 

године до краја 2000., када покрет од студентског прераста у народни и када се као један 

од главних циљева истиче „расписивање избора на свим нивоима по демократским 

стандардима”. Ову фазу одликује ширење мреже по Србији, већа организованост и 

циљана стратегија „Отпорa“, чија је једна од главних девиза: „како расте репресија, тако 

расте отпор”. Овa фазa деловања може се повезати са моделом „изборне револуције“ (Банс 

и Волчик), који подразумева широки фронт и умрежавање различитих актера, спољних и 

унутрашњих, у заједничком напору да се на изборима промени режим на власти, и она се 

окончава поразом владајућег режима на изборима 2000. године. 

Трећа фаза се односи на период после 2000. године, када „Отпор“ званично престаје да 

постоји, утапањем у Демократску странку (2004), и када неки од његових оснивача и 

чланова региструју НВО Центар за примењене ненасилне акције и стратегије (Канвас), са 

идејом да шире и нуде за имплементацију искуство ненасилне акције и ненасилне смене 

режима као „пакет знања“ („know how“). Протестно искуство на тај начин се 

објектификује и „брендира“ и омогућава се његов транснационални проток. Методе 

„Отпора“ су захваљујући инструкторима из ове организације прво примењене у земљама 

бившег Совјетског Савеза, у Грузији, Украјини и Киргистану, у политичким превратима 

који су познати као „обојене револуције“, а потом и у Јерменији, Азербејџану, Белорусији 

и Русији, као и ван европских граница, у Египту, Либану и Јужној Америци. У исто време, 

међу некадашњим активистима у самој Србији, опстаје наслеђе „Отпора“ које проналази 

различите, неформалне и институционалне, артикулације – од неговања наслеђа отпора у 

личним и колективним сећањима његових активиста и грађана, до континуиета 

активистичке политике у парламенту коју заступају некадашњи чланови „Отпора“. 



3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

Планирано је да се дисертација састоји од три поглавља, унутар којих ће се вршити даља 

подела истраживачког материјала. Ова три поглавља кореспондирају са фазама у 

деловању покрета „Отпор“ и његовима каснијим утицајем, кроз НВО „Канвас“, у 

транснационалним оквирима.  

У првом поглављу, „Отпор“: нови тип друштвеног покрета, биће представљена генеза 

покрета, актери, разлози за мобилизацију, као и репертоар акција. У овом делу текста биће 

приказано како се „Отпор“ развијао од студентског до народног покрета; посебна пажња 

биће посвећена месту „Отпора“ у контексту студентских протеста деведесетих. Биће 

указано на сличности и разлике студентских мобилизација 92, 96/97. и 98. године, у 

односу на циљеве, методе, социо-политички профил учесника, однос према 

институционалним и ванинституционалним актерима. 

 

У другом поглављу, „Отпор“ у условима државне репресије, деловање „Отпора“ биће 

анализирано уз помоћ два теоријска оквира: теорије ненасилне политичке акције као 

метода друштвеног преображаја, Џина Шарпа, и концепта „изборне револуције” 

коришћене у радовима Валери Банс, Шерон Волчик и Мајкла Мекфола. У овом поглављу 

ће активности „Отпора“ бити сагледане у контексту стратегија и механизама изборне 

контроле. 

 

У трећем поглављу, Српски модел изборне револуције и његов транснационални 

утицај, биће представљено и анализирано деловање „Отпора“ у склопу избора у Србији 

2000. године, и артикулисање његових активности у синергији унутрашњих и спољних 

фактора мобилизације. Поред тога, овде ће бити праћен утицај овог покрета након 2000. 

године, када је „Отпор“ престао да постоји, а неки од његових оснивача наставили да 

делују у НВО „Канвас“, „професионализујући концепт изборне револуције“ кроз пружање 

теоријске и практичне обуке за ненасилну акцију у многим деловима света. Деловање 

„Канваса“, који је „патентирао“ српски модел ненасилне мобилизације и пренео га у 

транснационални контекст биће представљено и анализирано на примеру студије случаја 

украјинског покрета „Пора“. 

 



 

4. Основне претпоставке истраживања 

Прва хипотеза постављена у овом раду јесте да су на појаву „Отпора“, као уопште на 

појаву друштвених покрета у Србији деведесетих година прошлог века, значајно 

утицали и унутрашњи и спољни фактори (и да се за њихово разумевање морају узети у 

обзир оба извора утицаја). У анализи унутрашњег контекста кандидаткиња полази од 

студентских покрета деведесетих у Србији и грађанских протеста који су се паралелно 

одвијали, анализира главне актере, оквир деловања и репертоар акција како би установила 

њихове везе и узрочне механизме, осветљавајући тако унутрашњу историју „Отпора“ у 

националном контексту (у који су, пак, већ били инкорпорирани неки елементи 

ненасилних протеста и „плишаних револуција“  из осамдесетих у Централној и Источној 

Европи). Тумачење спољних фактора у обликовању „Отпора“ узеће у обзир шири, 

непосредно политички, постсоцијалистички контекст Источне Европе, са нагласком на 

друштвене покрете који су послужили као инспирација „Отпору“. Кандидаткиња испитује 

тезу Загорке Голубовић да се „Отпор“ инспирисао пољским покретом „Солидарност“, 

његовим тактикама у борби против режима „реалног социјализма” и концепту 

организације без лидера (Голубовић, 2007) и пореди изборне кампање „Готов је“ и „Изађи 

и гласај“, које је „Отпор“ водио у склопу кампање невладиних организација „Излаз 2000“, 

са словачком изборном кампањом из 1998, „Изађи на гласање“ и хрватском кампањом 

„Глас ‘99” (Минић и Дерета, 2007).  

Друга хипотеза која се поставља у истраживању је да су динамика покрета и његов 

ненасилни карактер у директној вези са насилним политичким и друштвеним 

контекстом. Исход ове анализе би требало да разјасни разлику између друштвених 

покрета који се јављају у друштвима у којима се примењује институционално насиље и 

друштвених покрета у друштвима у којима су институционализовани демократски 

механизми. 

Трећа хипотеза коју кандидаткиња поставља, а која представља разраду прве хипотезе, и 

ослања се на другу фазу у деловању „Отпора“ и потоње активности из њега проистеклог 

„Канваса“, је да ослањање на спољне изворе и идеолошке и теоријске претпоставке 

утиче на демократске процесе унутар земље. 



У истраживању кандидаткиња упошљава више теоријских оквира и аналитичких 

концепата како би истражила и објаснила комплексну припроду утицаја на деловање 

„Отпора“ с једне стране, а затим и утицај „Отпора“ на друге политичке актере у 

међународном контексту. У овом настојању, она узима у обзир два доминантна виђења 

савремених друштвених покрета, пореклом из две научне традиције, америчке и 

француске, које се обе залажу за транснационалну теоретизацију савремених друштвених 

покрета, чији је и „Отпор“ један део. Теорија ненасилног отпора као методе друштвеног 

преображаја, уз теорију моћи и пристанка, коју је поставио амерички теоретичар Џин 

Шарп, настоји да објасни утицај ненасилних акција на политичке промене у друштву које 

је суочено са институционализованим насиљем. Шарп доводи у питање конвенционално 

схватање политичке моћи која је у рукама владајуће елите. Ова моћ се заснива на томе да 

је прихватају грађани и институције које представљају стубове моћи – полиција, војска и 

судство. Шарпова теорија, заснована на теоријским и практичним примерима из историје, 

помаже да се објасни ефикасност ненасилног политичког деловања јер показује да се моћ 

владајућих елита и доминантних група може довести у питање уколико они над којима се 

спроводи престану да јој се покоравају. До пада система долази када се довољан број 

присталица мобилише и уздрма стубове моћи, односно институције, универзитет, војску, 

полицију, медије, тако да они престану да буду потпора власти. Шарп је тврдио да је 

његова доктрина ненасилне политичке акције снажно утицала на стратегију коју је 

применио „Отпор“ У докторској дисертацији кандидаткиња ће истражити  утицај који је 

Шарп извршио на „Отпор“ и начине преношења његових идеја, постављајући питања да 

ли је ли је реч о идеолошком утицају, да ли се може говорити о идеологији „Отпора“, као 

и у којој мери је овај утицај одредио стратегију покрета и његов репертоар акција? 

Други важан теоријски оквир почива на  идеји „изборних револуција“. Овај појам уведен 

је у анализе политичких процеса након 2000. и коришћен је у анализама 

постсоцијалистичке трансформације/транзиције. Професор политичких наука на 

Универзитету Станфорд и амерички амбасадор у Русији од 2012. до 2014, Мајкл Мекфoл 

користи овај концепт да би указао на улогу западних програма помоћи демократији у 

изборним револуцијама у Србији, Украјини и Грузији. Као кључне елементе „изборне 

револуције“ наводи координисану стратегију и механизме изборне контроле у које су 

укључени домаћи и страни посматрачи из цивилног друштва. Могућност изборне крађе је, 



сматра он, одлучујући фактор за друштвену мобилизацију. Но, кандидаткиња се 

опредељује да се у свом истраживању ослони на концепт „изборних револуција“ у 

тумачењу америчких ауторки Валери Банс и Шерон Волчик, које овај модел промене 

власти везују за контекст  постсоцијалистичких „таласа демократизације”, а посебно због 

тога што у својим разматрањима укључују и случај „Отпора“ у Србији. Њихов концепт 

подразумева широки фронт и умрежавање различитих актера, спољних и унутрашњих, у 

заједничком напору да се на изборима промени режим на власти. Бансова и Волчикова 

указују на посебност српске верзије изборне револуције у којој „Отпор“ има значајно 

место. Кандидаткиња жели да искористи концепт „изборних револуција“  како би 

испитала улогу Отпора у „фронту” чији су локални, унутрашњи актери представници 

цивилног друштва, невладине организације (ЦЕСИД, Eвропски покрет у Србији) и 

опозиционе партије, као и независни медији и њихове мреже (АНЕМ), док међу спољним 

актерима важно место заузимају невладине организације ван земље, попут великих 

гонгова (невладине организације које организује влада) као што су Национална задужбина 

за демократију, Национални демократски институт за међународне односе и Међународни 

републикански институт, као и фондације (веће фондације као Фридом хаус, Немачки 

Маршал фонд, Међународна фондација за изборне системе, Фондација за отворено 

друштво и мање фондације као Форд, Карнеги, Рокфелер и Мот фондација).  

Поред наведеног, кандидаткиња се руководи и размишљањима француских истраживача 

који предлажу глобални приступ феномену друштвених покрета на почетку 21. века. 

Издваја Мишела Вијеворку, директора на Вишој школи друштвених наука у Паризу, који 

овај талас друштвених покрета види као обележје нове историјске епохе, феномен 

друштвених преображаја у ери глобализације. Вијеворка сматра да географска и 

политичка разноликост ових покрета, као и њихова различита судбина, не би требало да 

сакрију оно што им је заједничко: захтев за другачијим начином вођења политике, кроз 

нове облике деловања који доводе у питање постојеће друштвене хијерархије и државне 

апарате, од покрета који нису вођени јасном алтернативном идеологијом. Он ове покрете 

посматра као симптом историјског раскида и стварања нове парадигме друштвених 

односа. За овог аутора није само реч о супротстављању демократије ауторитаризму, већ о 

томе да се демократија изнова ствара. 



У испитивању веза српског покрета са спољним и унутрашњим актерима истраживачкој 

пажњи ће бити подвргнут феномен политичког садејства, односно синергије давалаца и 

прималаца политичких облика помоћи (Наумовић, 2007). Кандидаткиња полази од 

претпоставке да су деловање и развој друштвених покрета резултат динамике односа са 

различитим учесницима политичког процеса, попут политичких партија, институција и 

ванинституционалних актера (Тили, Тароу, 2015) као и да они који изводе револуцију, они 

који јој дају подршку и који је воде нису нужно они који од ње извлаче корист (Мур, 

1998). 

5. Методи који ће се у истраживању применити 

Дисертација је ослоњена на приступ у којем се укрштају микро и макро перспектива, и где 

се локалне карактеристике феномена ванинституционалне мобилизације проучавају не 

губећи из вида транснационални карактер друштвених покрета. Испитивање овог 

феномена у ширем друштвеном и политичком контексту има за циљ да продуби 

разумевање динамике политичких и друштвених кретања у Србији на крају 20. века и да 

објасни начине на које је дошло до преношења локалног искуства у транснационални 

контекст. Истраживање је постављено као мултидисциплинарно, а циљ оваквог приступа, 

у коме се укрштају историјски, антрополошки и социолошки увиди, као и истраживања из 

области политичких наука, јесте да предмет истраживања буде проучен из различитих 

теоријских перспектива.  

У тумачењу феномена који је предмет ове докторске дисертације кандидаткиња се ослања 

на теорију друштвених покрета и посебно на теоријски оквир који су разрадили амерички 

аутори Чарлс Тили и Сидни Тороу, а који је широко прихваћен у литератури о 

друштвеним покретима. Истраживање полази од основних појмова у тумачењу 

друштвених покрета, као што су политички контекст у ком се јавља покрет, репертоар 

акција и рам или оквир колективног деловања. (Тили, 2004) Анализа политичког 

контекста послужиће да се разумеју околности које су довеле до настанка и развоја 

покрета „Отпор“ од студентског до народног покрета и његово наслеђе у националном и 

транснационалном контексту. Ток и смернице истраживања одређиваће дијалог 

квалитативних и квантитивних резултата на основу интервјуа, архивске грађе и теоријске 

литературе.  



Прва фаза истраживања, спроведена током 2022. и 2023. године, подразумевала је 

прикупљање архивске и научне грађе о друштвеним покретима, формирање 

библиографије и сакупљање сведочанстава методом етнографског интервјуа са 

учесницима и сведоцима омладинских и грађанских протеста деведесетих и 

теоретичарима, антрополозима, социолозима и историчарима који су се бавили овим 

друштвеним феноменима. Међу саговорницима су били представници студентских 

покрета ’92. и ‘96/97, политичких партија, институција и невладиних организација. 

Резултати овог истраживања које укључује категорије друштвеног памћења и друштвеног 

сећања биће укрштени са архивском грађом о студентским протестима и покрету „Отпор“.  

У ову грађу спадају програмски текстови, брошуре и материјал „Отпора“, приручници и 

текстови о ненасилној борби које је издао „Канвас“, документарни филмови, видео-игре, 

памфлети, извештаји о „Отпору“ из страних и домаћих извора и медијски извештаји, 

нарочито корисни у анализи друштвених покрета (Фијул, Матију, Пеши, 2009). 

Како би се испитали утицаји – механизми, циљеви и транснационално преношење 

искуства „Отпора“ другим друштвеним покретима, и да би се разумело како се вршио 

пренос знања између њихових вођа и бивших чланова „Отпора“, те како је српски модел 

примењен у знатно другачијем политичком и друштвеном контексту, биће узет пример  

украјинског омладинског покрета „Пора“, који ће бити истражен као студија случаја на 

основу интервјуа и изворне грађе. 

6. Очекивани резултати и научни допринос 

Управо разумевање транснационалног деловања и укључивање у глобалне токове идеја и 

активности које се имплементирају у различитим локалним контекстима, са различитим 

констелацијама историјских, политичких, социјалних и културних околности, је оно у 

чему предложено докторско истраживање чини корак унапред у односу на досадашња 

истраживања самог „Отпора“, која су детаљно представљена у Предлогу теме, и даје 

допринос разумевању улоге и активности нових друштвених покрета у процесима 

демократизације.  

 

Докторска дисертација даће истраживачки допринос на пољу студија друштвених покрета, 

постсоцијалистичке транзиције и демократизације. У научном смислу она треба да 



покаже, на примеру студије случаја покрета „Отпор“, природу садејства локалних и 

спољних актера умрежених у транснационалне мреже и утицај који ова синергија има на 

демократске процесе. У друштвеном погледу, резултати овог истраживања треба да нађу 

примену и у ваннаучним областима, у подизању квалитета јавних дебата и развоју свести 

о месту и улози друштвених покрета у преображају друштва.  

 

7. Закључак 

 

На основу увида у поднету документацију, Комисија сматра да је кандидаткиња Ана 

Оташевић, МА, квалификована да приступи изради завршног рада на докторским 

академским студијама, као и да је показала да је спремна да спроведе предложено 

истраживање и напише докторску дисертацију која ће донети релевантне научне 

резултате. Предлажемо Наставно-научном већу Филозофског факултета да одобри и упути 

Стручном већу Универзитета у Београду предлог теме докторске дисертације Ане 

Оташевић, „Омладински покрет Отпор у Србији (1998-2004): између националног и 

транснационалног“. 

 

У Београду, 23.10.2023.   

Комисија: 
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